2024年生

各项工作"打头阵"奋力跑出"加速度"

刁镇街道书写现代化章丘北部新城建设新篇章

通讯员 逯华

发展质效"创优", 在培育增长动力上实现 新突破

聚焦项目建设,夯实发展硬实力。加压奋进、实干争先,全力以赴推动签约项目早开工、开工项目早投产、投产项目早达效。竣工投产总投资额62亿元的圣泉集团年产2万吨生物质模塑餐具、年产7.5万吨高端改性酚醛树脂,日月化工2万吨有机胺优化升级改造等23个项目,预计年可创产值20亿元;新开工总投资27.6亿元的庆章高速章丘段、明士新材料高性能聚酰亚胺、明泉绿色高效肥料产业链等14个项目。

深化双招双引,拓宽发展宽广度。积极谋划总投资41.3亿元的刀镇铜锣湾商业广场、山东供销农资智能仓配和应急保障(鲁中)基地项目等3个项目;顺利签约总投资21.9亿元中植科创自主创治生物农药、高性能含氟新能源材料等5个项目,刀镇经济延链、补链、强链工作进一步夯实。

强化科技创新,提升发展软实力。大力唱响创新总基调,一体推进企业、产业、行业创新攻坚行动,不断优化创新生态,累计培育省市专精特新企业26家、瞪羚企业18家、隐形冠军企业5家,实现赢科新材料等7家企业顺利小升规;圣泉集团荣获中国工业碳达峰"领跑者"企业,人选2024中国品牌价值评价信息榜单。

优化营商环境,增强发展吸引力。围绕打通企业服务最后一米,由两名副处级领导干部挂帅,成立化工园区协调服务办公室,实现在园区现场办公。圆满举办"全国工商联厨具业商会第五次会员大会",山东银鹰炊事机械有限公司当选全国工商联厨具业商会会长单位,刁镇"山东省炊事机械之乡"知名度进一步提升。

提升园区能级,塑造发展新形象。充分发挥化工园区平台载体作用,投资3.99亿元的污水处理厂项目建设完成。水发江泉水务有限公司挂牌成立,实现园区"双水源双供水"格局。

产业升级"塑优", 在推进乡村振兴上实现 新容破

产业兴旺增添新动力。充分依托本地丰富资源和优势条件,因地制宜积极探索精品果蔬种植产业以及相关产业项目,成功举办的首届道口樱桃采摘节、第二届小型西瓜产业交流会、第三届章丘鲍芹丰收节等产业项目鼓足群众"口袋"。投资120万元的2000亩农业生产社会化服务项目正在加速推进,在乡村振兴、农民致富路上奋力跑出"加速度"。

农业根基筑牢新防线。排查非法占耕等违法违规行为,坚决遏制乱占耕地现象反弹,确保有限耕地资源优先用于粮食生产,让"良田"回归"粮田"。申报区级家庭农场示范场5处。高质量承办全省"万人下乡 稳粮保供"农技

2024年以来,刁镇街道紧紧围绕区委、区政府中心工作,深化完善"1363"工作思路,推动各项工作"打头阵、当先锋",形成产业经济快速发展、环境持续优化改善、社会和谐稳定的良好局面,实现了刁镇街道高质量发展新跨越。

1-11月份累计完成工业总产值224.4亿元,累计增长8.1%,总量位居全区第一,贡献率全区第一, 占比全区1/5以上。



刀镇街道全景图



刀镇街道2024年半程马拉松赛



刀镇化工产业园区

服务大行动春季田间管理专项行动启动仪式、济南市春季农业生产现场会、设施蔬菜绿色安全生产和设施建设提升技术"垄上行"活动、新质生产力推动大豆产业发展研讨会暨齐黄34观摩会等。

文明乡风弘扬新风尚。通过举办各类文化活动、建设文化设施等方式,不断丰富群众的精神文化生活。顺利举办半程马拉松、村级拔河比赛、健步走等文体活动。着力提升街道文物保护工作,投资60余万元的旧军古圩墙(三期)修缮保护工程顺利竣工,投资

110万元的孟氏故居修缮保护工 程正有序推进。

功能品质"提优", 在打造城乡形态上实现 新突破

城市建设蒸蒸日上。深入践行"人民城市人民建、人民城市为人民"的理念,持续擦亮"一城两园"名片,推进产城融合,实施城乡供水一体化二期项目,章丘刁镇化工产业园绣江河取水项目顺利开工,生活、生产供水保障能力

迈上新台阶。开展城市管理精细 化示范街打造,对标对表精细化 打造儒商大道以及瑞祥路。庆章 高速章丘段开始施工,济青高速 桥洞完成改造升级,城市能级有 效提升。

生态治理成效显著。加强辖区污染治理、生态保护,统筹推进降碳、减污、扩绿、增长,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战、全力推动绿色低碳高质量发展。开展中央、省两级环保督察件"回头看",全面做好第三轮省级生态环境保护督察准备工作。持续加大对10处黑臭水体巡查、管护力度,新增警示标志20个。

城市治理井然有序。以人民需求为导向,紧抓工作关键点,创新服务模式,延伸治理"触角",构建起服务有真章、治理有成效、化解有"良方"的基层治理格局。开展市容市貌全方位、大规模整治,拆除"两违"15处,面积达4000余平方米,完成465处其他自建房整治、240余处卫片图斑取证处置。

民生福祉"筑优", 在顺应群众期盼上实现 新突破

聚焦服务升级,便民服务供给精准贴心。在水寨、山河、旧军成立党建工作区便民服务中心,下沉政务服务事项,打造百姓"家门口一站式"的规范化政务服务。"互联网+政务服务""一窗办""帮代办""预约办"等服务模式广受群众好评。以党建工作区与社区为阵地,打造三精网格,依托"一码连万家"平台推行"上门式"与"接单式"服务,打通服务的"最后一来"

聚焦急难愁盼,基本民生保障精准高效。对现有70名孤困境儿童,累计发放救助资金100.3万元;对无法享受低保的边缘大病困难救助9人,及时发放救助补贴累计2.7万元;对分散特困供

养人员累计发放救助金168.8万元,照护费发放45万元;积极摸底调查申报低保困难家庭中大学新生11人,发放资助金3.5万元。

聚焦普惠多元,基本养老服务普惠优享。总建筑面积6500平方米,集医疗、养老、康复、照护、学习、娱乐、居住为一体的章丘北部医养中心正式启用,设置养老床位200张,辐射辖区人口12万余人,为人住老人提供优质服务和关怀;持续打响"长者助餐"品牌,实现村内老人"老有所养、老有所乐"。

聚焦惠民便民,各项社会事务提质增效。以"幸福家园"村社互助工程为契机,以慈善事业为核心驱动力,依托互联网技术,深化"亲情乡愁"情感纽带,创新经、流、慈善+网格"服务模式,总投资额超过400万元,覆盖34个村庄,涵盖36个项目,全力加速乡村振兴步伐。持续擦亮民生服务品牌,清平社区暖心家园被授牌为"国家级暖心家园";市级"向日葵亲子小屋""青春健康俱乐部""长者助餐"等品牌效应持续释放。

基层党建"促优", 在提升党的建设上实现 新突破

紧扣"优"字,强化党员思想 教育。进一步树牢"四个意识",坚 定"四个自信",严格落实"第一议 题"制度,组织理论学习中心组集 中学习12次,开展"每周红儒学 堂"42期,依托山东通线上平台, 落实"书记讲给书记听"每周晨课 制度,截至目前已开讲31期;每月 定期开展"月学月练"党员教育培 训班、创新实施"红儒向党 一线 课堂"党员教育轮训活动,聚焦农 村领域、两新组织,分领域压茬推 进;累计开展各类党员教育活动 25场,覆盖党员4000余人,全面提 升了党员干部的能力素质。

围绕"靓"字,抓好亮点工作提升。设计"红儒"积分绩效管理系统,通过积分量化机关干部日常工作履职情况,为干部考核工作提供更加全面、客观、科学的依据,进一步提高了街道机关干部绩效等理工作质效;组织开展"乡村振兴大比武""争星晋位"等交流比拼活动2次,进一步激发基层党组织的活力和热情,在比拼晾晒中,不断优化调整、提档升级;深入实施"143"党建工作区模式,持续擦亮"红色儒商、四驱共建"工作品牌。

突出"严"字,加强党风廉政建设。结合党纪学习教育活动,围绕落实全区"六大行动"、服务保障工业强区建设、群众身边不正之风和腐败问题集中整治等工作开展专项监督检查20余次;累计组织领导干部、专家学者开展《条例》辅导20场次覆盖1600余人,针对新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部等开展《条例》培训2场次覆盖426人。

2025年,刁镇街道将在区委、 区政府的坚强领导下,拉高标杆、 奋发实干,在推动高质量发展上 走在前列,坚定扛起经济发展勇 挑大梁的政治责任,力争在章丘 现代化北部新城建设中取得更大 成效,为济东强区建设贡献更多 刁镇力量。